

Отзыв научного руководителя

о диссертации Андриюшиной Любови Владимировны
«Сравнительная антропология Конрада Лоренца: методологические стратегии», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры

Представленная диссертация посвящена антропологическим идеям Конрада Лоренца, первоначальный интерес и профессиональная деятельность которого были сосредоточены вокруг проблемы поведения животных. Однако ряд его работ содержит глубокий и насыщенный яркими примерами анализ философских проблем: проблемы сознания и познания, культуры, общества и путей его дальнейшего развития.

Л.В. Андриюшина занимается представленной в диссертации проблемой много лет: этой теме когда-то была посвящена ее курсовая работа, которая затем переросла в дипломную работу, и теперь продолжена в форме кандидатской диссертации. На протяжении всех этих лет наше сотрудничество развивалось на основании общего интереса к антропологическим теориям и идеям, сформировавшимся на пересечении естественных наук и философии.

Лоренц и ранее привлекал внимание философов-исследователей и даже стал одной из самых популярных фигур западной мысли, чьи идеи упоминаются в работах по философско-антропологической проблематике. Однако представленный в диссертации ракурс рассмотрения его философских идей – акцентирование сравнительной перспективы антропологической теории и ее методологических стратегий – позволяет не просто дополнить уже существующую традицию исследования, но наметить тот аспект, который будет продуктивным для дальнейших работ. Эта работа расширяет перспективу, заставляя пристальнее всмотреться в междисциплинарные направления и идеи XX века, проблематизировать

методологическое измерение наук о человеке. Сегодня, во времена бурного развития естественных наук подобные разработки как никогда актуальны.

В своей диссертации Л.В. Андриюшина, в какой-то мере, раскрывает секрет популярности идей Лоренца у гуманитариев: благодаря выстроенной в его антропологии сравнительной перспективе, благодаря методологической цельности и системности, они могут быть использованы для анализа различных философских проблем. И это убедительно показано в диссертации благодаря привлечению исследовательской литературы последних лет. В силу вышеуказанного, научная новизна и значимость диссертации не вызывают сомнений.

Диссертационное исследование соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. Это оригинальная, структурированная работа, в которой получены аргументированные выводы. Результаты работы апробированы в авторских публикациях.

В силу всего вышеизложенного как научный руководитель рекомендую диссертационное исследование Андриюшиной Любови Владимировны «Сравнительная антропология Конрада Лоренца: методологические стратегии» к защите по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Научный руководитель
доктор философских наук, доцент,
старший научный сотрудник
кафедры философии
ФГБОУ ВПО
«Курский государственный университет»

305000, г. Курск, ул. Радищева, 33,
тел.: (4712)703352;
e-mail: kgu_philosophy@mail.ru

